Nullstellenbestimmung mit dem Newton-Verfahren und dem TI89

Far quadratische Funktionen ist es immer mdglich vorhandene Nullstellen mit dem Verfahren der
quadratischen Ergadnzung oder mit der p/g-Formel zu berechnen.
Schon bei ganzrationalen Funktionen dritten Grades tauchen jedoch oft Schwierigkeiten auf.

Falls es nicht moglich ist die Nullstellen einer Funktion exakt zu
berechnen, sollen nun Naherungswerte ermittelt werden.

Aufgabe 1
Betrachte den Graphen der durch f(x): x3 -3x%+3x-3 gegebenen Funktion mit dem TI89.
e Begriinde, dass f eine Nullstelle hat.

e Gib einen groben Naherungswert x, fir diese Nullstelle an. Verwende dabei mit [F3| den
Trace-Modus oder mit |F§ im Math-Menu den Befehl Zero.

® Notiere alle Ergebnisse!

Aufgabe 2 Fur die folgenden Aufgaben starten wir mit dem N&herungswert x, = 2,5!
e Bestimme die Gleichung der Tangente an den Graphen von fim Punkt P(2,5|f(25)).
Tipp:  t(x)=F"(xo)-(x—xo)+f(xg) € Tangentengleichung
Zeichne die Tangente mit dem TI89.
o lhre Nullstelle x4 ist ein neuer und besserer Naherungswert fur die gesuchte Nullstelle von f.
Berechne x4 mit dem TI89.

Aufgabe 3
Wende das Verfahren erneut an fir die Tangente an den Graphen von f im Punkt
Q(x4 | f(x1)). x4 ist dabei die Nullstelle der Tangente aus Aufgabe 2.

Aufgabe 4

o Leite eine allgemeine Gleichung fir die Nullstelle x,,1 der Tangente an den Graphen im
Punkt (x, | f(x,)) her. Damit kann der (n+1)-te Naherungswert aus dem n-ten Naherungswert

berechnet werden. Berechne damit x5 flr unser Beispiel.

Bei der Berechnung werden immer wieder die selben Rechenschritte durchgefuhrt.
Ein solches Verfahren wird als iteratives Verfahren und die zugrundeliegende
Rechenvorschrift als Rekursionsformel bezeichnet.

e Fuhre einige Schritte des Newton-Verfahrens mit Excel durch.
Erstelle und vervollstandige dazu das folgende Datenblatt.

[ s | e e = = e S 2 = A PR Y | ]
c2? =B243-3"B2°2+3*B2-3
A | B c | b | E | |
1 n b4 fixnh fixn) fixn)f{xn) xn+1
2 |0 25 1375 B.75 0203704 22963
3 |1 22963

o Vergleiche die Ergebnisse mit den Naherungswerten aus Aufgabe 1.

e Erladutere den dargestellten Bildschirm rhaie|nfabe ol Cave|nihar|pramin|crdan e
des TI89 und fihre weitere Schritte aus. R gg
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